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Übung 1 - Biot-Savart Gesetz (3 Punkte)
Bestimmen Sie die magnetische Induktion B(r) im Koordinatenursprung P für einen unendlich lan-
gen, unendlich dünnen, stromdurchflossenen Draht, der wie in der Skizze dargestellt verläuft. Dabei
beschreibt er im rechten Halbraum einen Halbkreis mit Mittelpunkt P und im linken Halbraum zwei
unendlich lange, parallele Teilstücke. Die Richtung des Stromflusses ist durch Pfeilspitzen gekenn-
zeichnet.
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Übung 2 - Zylinderspule (5 Punkte)
Für eine unendlich lange Spule mit N Windungen pro Länge L ist Stromdichte in Zylinderkoordinaten
gegeben:

j(r) = j(r)er = NI

L
δ(r −R)er

Berechnen Sie das Vektorpotenzial aus der allgemeinen Lösung der Poisson-Gleichung der Magneto-
statik. Berücksichtigen Sie dabei die Symmetrie des Problems. Verwenden Sie partielle Integration
und

J =
ˆ 2π
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cos(nϕ)
1− 2a cos(ϕ) + a2 = 2πan

1− a2 (|a|< 1, n = 0, 1, 2, . . .).

Übung 3 - Magnetisches Dipolmoment einer geladenen, rotierenden Kugel-
schale (3 Punkte)
Eine Kugelschale mit der Oberflächenladungsdichte σ rotiere mit der Winkegeschwindigkeit ω um ihre
Symmetrieachse. Berechnen Sie das magnetische Dipolmoment und verwenden Sie dabei das aus der
Vorlesung bekannte Ergebnis für das magnetische Dipolmoment eines Kreisstroms.

Abgabetermin: Freitag, 18. 12. 2015 um 9:45 Uhr.
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